

60.008/

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979.julius 13.péntek

bb.1. 1500 közös téma - nemzetközi összefogás a környezet védelmére

i kg/mi pp zsu ie

1979.julius 13.

a folyóvíz és az rámló levegő nem ismer országhatárokat - ezért a hathatós környezetvédelem valamennyi ország közös gondja, a víz és a levegő tisztaságának megőrzése széleskörű nemzetközi összefogást igényel. kialakulóban van az ensz szervezésében és a kgst országok között egyaránt az együttműködés, ebben a munkában magyarország is aktívan résztvesz. erről a tevékenységről és a feladatokról adott tájékoztatást az mti munkatársának szenes ervin, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal nemzetközi osztályának vezetője.

a természetes környezet szennyezés elnyelő képessége a ki-merülés veszélyével fenyeget, ebből kiindulva mind több ország ismeri fel, hogy az ipari fejlesztést nem lehet egyoldaluan csak a gazdasági növekedés érdekében növelni, ennek gyakori káros hatásait is figyelembe kell venni. a környezetvédelem azonban rendkívül költséges, s ráadásul új eszközöket, technológiákat, műszaki-tudományos eredményeket, valamint jogi szabályozást igényel. az ensz európai gazdasági bizottsága és környezetvédelmi programja az együttműködések szervezésével, az információcsere gyorsításával járul hozzá, hogy ezek az eredmények széles körben elterjedjenek.

/folyt.köv./

bb.1. /1500 közös téma ... folyt./zsu

az ensz környezetvédelmi programjában most szervezik az egész világot átfogó, ugynevezett monitoring hálózatot, amely a természetes környezet változásait vizsgálja, ellenőrzi. ennek részét képezi az európai megfigyelő rendszer: ebbe tartozik a kecskeméti felállított állomás, amely az országos meteorológiai szolgálat irányításával működik. itt a levegő tisztaságát vizsgálják, s az eredményt a többi szocialista országhoz hasonlóan - rendszeresen elküldik a moszkvai hidrometeorológiai intézetbe, ahonnan az összesített adatokat az oslóban székelő meteorológiai központba továbbítják a tudományos összefüggések vizsgálatához. a levegő tisztaságának megőrzését célzó munkának most amúgy is megnövekedett a jelentősége: mert az energiagondok nyomán ismét előtérbe került a szén tüzelése.

élénk a környezetvédelmet célzó kutatási eredmények cseréje, jó az együttműködés a különböző országok között. nagy jelentőségű a szovjetunió és az amerikai egyesült államok kétoldali megállapodása, amely a kutatások mellett környezetvédelmi munkaterületek kialakítására is kiterjed. a kgst környezetvédelmi tanács szervezésében - amelynek egyébként magyar az elnöke - a tagországok között évek óta sikeres az együttműködés. eddig 1500 témában végeztek közös kutatást a tagországok, 700 témában már befejeződött a munka, s ebből mintegy 180-200-at a gyakorlatban is alkalmaznak. hazánkban számos ilyen közös eredményt hasznosítanak, így egyebek között a tagországokban kifejlesztett vízminőségfigyelő automata rendszert, amelyet az országos vízügyi hivatal alkalmaz, vagy a gáztüzelésű kazánok mérő, ellenőrző műszereit, ezeket egyébként éppen magyar koordinációval fejlesztették ki. a magyar környezetvédelmi törvény jogalkotási munkájához is felhasználták a többi tagország ezirányú tapasztalatait. a közös munkában jelenleg magyar közreműködéssel a városi szemét korszerűsített szállítóberendezéseinek műszaki tervezése folyik, előreláthatóan a gyártás is közös lesz majd.

az idén novemberben genfben kerül sor az ensz egb szervezésében az összeurópai magasszintű környezetvédelmi tanácskozásra. a konferencia megrendezését a szovjetunió kezdeményezte, a helsinki záróokmány szellemében. a napirenden általános véleménycsere szerepel az európai országok, valamint az egyesült államok és kanada között európai időszerű környezetvédelmi kérdéseiről.

/folyt.köv./

-2-

bb.1./1500 közös téma ... 2. folyt./zsu

előreláthatóan sok kerül majd a határokon is áttérjedő légszennyezés csökkentéséről szóló nemzetközi egyezmény aláírására is. a tervek szerint a konferencián a hulladékszegény technológiák bevezetésére, s a hulladékok újrahasznosítására nemzetközi ajánlásokat dolgoznak ki. magyar javaslatra a környezetvédelemmel kapcsolatos oktatási, továbbképzési feladatok is szóba kerülnek.

jelenleg az ensz egb keretében készül a hulladékszegény technológiák nemzetközi listája. ebben a tagországok ismertetik az ilyen jellegű gyártási eljárásaikat. magyarországon a veszprémi vegyipari egyetem közreműködésével a péti nitrogénműveknél alkalmazott salétromsav-gyártási technológiája leírását küldi el a nemzetközi listához./mti/

-.-

bb.2. mi legyen az 1. osztályok iskolatáskájában?

i dg /tr dg zsu ie

1979.julius 13.

a leendő elsősök szülei közül sokan már ezekben a napokban, hetekben megvásárolják gyermeküknek a tanszereket. a beszerzést az oktatási minisztériummal egyetértésben összeállított egységcsomagok árusításával könnyíti meg a kereskedelem.

az egységcsomagok - mint az oktatási miniszteriumban közölték - 3 darab 14-16 számú, 2 darab 17-16 számú, egy-egy darab 20-40. és 21-32. számú füzetet, egy-egy csomag írólapot, színes papirkészletet és hajtogatólapot, tíz darab rajzlapot, egy mérőszalagot, egy doboz számolókört, egy köteg számolópálcát, két-két grafitceruzát, postairont és piros-kék ceruzát tartalmaznak. tekintettel arra, hogy a gyermekek egy része nagyobb testvéreinek eszközeit is használhatja, több - a tanuláshoz szükséges - tanszer nem került be az egységcsomagba. szükségük lesz azonban majd az elsősöknek rajztáblára, gyurmára, hat szint tartalmazó vízfestékre, színesceruza- és zsírkréta-készletre, egy-egy vékony és vastag ecsetre, két darab dobókockára, tubusos ragasztóra, és egy 32 centiméteres vonalzóra.

/folyt.köv./

-3-

bb.2./mi legyen az 1. osztályosok ... folyt./zsu

a „technika 1.„ készletet egyes boltokban külön árusítják majd. kék csomagolópapírt a továbbiakban nem gyártanak, így alkalmazásuk természetesen nem is kötelező - annál is kevésbé, mert a füzetek fedőlapjának minősége fölöslegessé teszi a külön becsomagolást.

az oktatási minisztériumban felhívták a figyelmet arra, hogy a tanszerek takarékos, gazdaságos használatára fokozottabban ügyeljenek az új tanévben a szülők és a pedagógusok, és erre szoktassák a gyermekeket is./mti/

-. -

bb.3. naprakész jogismeret, javuló ügyintézés csepelen

i gy/pá dg zsu ie

1979.julius 13.

ma már aligha győznék a növekvő ügyiratforgalmat a csepeli tanácsnál, a tájékoztató és ügyfélszolgálati iroda nélkül. az irodához nem csak tanácsért fordulhatnak a csepeliek/ több mint 30 féle ügyben járhatnak el az itt dolgozók. tavaly például 10 ezer lakcímbeljelentést intéztek és 7500 kedvezményes tejjegyet

adtak ki. nem kell emeletet járniuk az állampolgároknak, ha járványmentességet tanúsító igazolásra van szükségük. az irodán jegyzik fel a lakásigény-bejelentéseket, módosítások ezreit is. a tanács vezetői most az fontogatják: milyen további feladatokkal lehetnek bővíteni az iroda profilját - a többi között erről is szót váltottak a XXI. kerület párt- és tanácsi vezetők, amikor nagytó alá vették a kerületben élők és a „hatóság,, kapcsolatát.

ugy vélték: manapság ügyintéző a talpán, aki napra kész jogismerettel felvértezve, törvényes döntéseit elfogadható határidőn belül és udvariasan intézi. s a csepeli tanács dolgozóinak döntő többsége ilyen. tavaly ugyanis 30 ezerrel több ügyirattal kellett foglalkozniuk, mint 1977-ben; csaknem 140 ezer esetben fordultak a csepeliek ügyes-bajos dolgaikkal a tanácshoz. alapvető érdek fűződött tehát ahhoz, hogy megszervezzék a tanácsnál a folyamatos szakmai és politikai továbbképzést. a korábbi-nál jobban ügyelnek arra is: kellő képesítés nélkül még a munkaerőgondok közöpette se kerülhessen szakképzetlen dolgozó kezébe az emberek, a családok életét, körülményeit befolyásoló ügy.

/folyt.köv./

-4-

bb.3./naprakész jogismeret ... folyt./zsu

a szakigazgatási szerveknél több mint 95 ezer hatósági határozat született tavaly, s - a jogszabály helytelen alkalmazása miatt - mindössze 28 helyett kellett új határozatot hozni. ez is egyik eredménye annak, hogy a tanácsi dolgozók kötelező konzultációkon, előadásokon ismerkednek meg az új jogszabályokkal

viszonylag sok, több mint 140 orvoslásra, módosításra szoruló határozat született viszont az elmúlt évben, s ez nagyobb odafigyeléssel, a körülmények alaposabb tisztázásával elkerülhető lett volna,

az államigazgatás csepeli dolgozóinak dicséretére válik, hogy alig 5 százalékra tehető azoknak az ügyiratoknak a száma, amelyeket nem sikerült 30 napon belül elintézni. jobban oda kell figyelni a bejelentésekre, javaslatokra, panaszokra is - foglalmazták meg a városrész párt- és tanácsi vezetői. egyetértettek abban, hogy a jövőben következetesen nyomon kell követni a tanácsnagyi észrevételek, jelzések sorsát./mti/

-. -

bb.4. félmillió párral több racita cipő

kal/is/a/ie

1979. július 13.

félmillió párral több cipőt készíthetnek ezentúl évente a rakamazi cipőipari szövetkezetben. a közelmúltban megvalósult beruházás eredményeként. a szabócsi nagyközségnek a hazai és külföldi piacokon egyaránt jó hírnevet szerzett már készítményeivel. a szövetkezet - a racita - a 79 millió forintos beruházás során 4 500 négyzetméter alapterületű üzemcsarnokkal és szociális épülettel gazdagodott. a mezőpanel elemekből összeállított új létesítményben két tűződei és két összeszerelő szalagot helyeztek el.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.4./ félmillió.....folyt./-a

az új munkahelyen az exportra szánt női csizmák és mokaszinek gyártásával kezdődött a termelés. az üzemi rész munkába állásával megnövekszik a külföldi piacra gyártott lábbelik mennyisége. a tervek szerint 1980-tól már félmillió pár női cipőt exportálnak./mti/

--

bb.5. új szőnyeggyár épül szombathelyen

lér/is/a/ie

1979. július 13.

új szőnyeggyár építését kezdték meg a lakástextil vállalat szombathelyi törzsgyárában. a vállalat ebben az időszakban még több mint 400 millió forintot fordít fejlesztésre, s ennek nagyrésztét az új szőnyeggyárra, illetve a hozzákapcsolódó fonodára költi. a tervek szerint a jövő év elején kezdik meg a szövőgépek beszerelését.

még az építkezés megkezdése előtt hozzáfogtak a leendő üzem szakembergárdájának kiképzéséhez. munkába állítottak egy szövőszövőgépet, s ezen tanítják a leendő szövőket.

a gyárban évente mintegy 450 ezer négyzetméter velur-szőnyeget állítanak majd elő./mti/

--

bb.6. pecsenyebárány expotra- nyáron is

cser-/is/a/ie

1979. július 13.

július első felében több mint ezer 25-35 kilós átlagsúlyú bárányt exportáltak a fajta-hansági állami gazdaságból. az év hátralévő részében még 12 ezer pecsenyebárányt adnak el külföldön. a gazdaságban jól jövedelmező ágazattá fejlesztették a juhászatot. különösen a külföldön jól értékesíthető pecsenyebárány hizlalásra fordítanak nagy figyelmet. a korábban még csak idényjellegű hizlalás egész évben folyik, ennek köszönhető, hogy az idén már nemcsak húsvét és karácsony előtt indulnak utnak a hanságból a pecsenyebárány szállítmányok, hanem nyáron is./mti/

--  
- 6 -

bb.7. fácáncsibéket nevelnek a vadászok

lér,tóa/is/be/a/ie

1979. július 13.

több mint 30 ezer fácáncsibét nevelnek, s engednek szabadon a vas megyei vadászok. a pannónia vadász társaság püspökmolnári telepén neveli a fácánfiókákat. szabadonbocsátásuk után a nevelőház közelében ivóvizet és eleséget helyeznek el, hogy a táplálék megszerzése addig se okozzon nehézségeket, s míg a kis fácánok hozzá nem szoknak a szabad élethez, ügyeletet is tartanak, védik őket a ragadozóktól. zala megyében kilenc vadász társaság létesített az idén fácáncsibe-nevelőt. a társaságok 23 ezer fiókat szereztek be a keltetőállomásokon, s nyolc hétig tartó gondos ápolás után engedik szabadon őket./mti/

--

bb.8. több néző a fővárosi kertmozikban

i-jok/fe/a/ie

1979. július 13.

az idén a korábbinál többen váltottak eddig jegyet a fővárosi kertmozik műsoraira. míg tavaly májusban és júniusban a négy szabadtéri mozi 43 ezren keresték fel, az idei május elsőjei nyitása óta az immáron 6 kertmoziban több mint 100 ezer szórakozni vágyó filmbarátot fogadtak. ez idő alatt 310 előadásra került sor és 25 produkció szerepelt a műsorokon. a nagyobb látogatottságban bizonyára része volt, hogy tíz ,, premier előtti,, bemutatót tartottak a szabadban.

a kertmozikban az elkövetkező hetekben további nyolc premierre kerül sor. július 19-én vetítik először a ,, félénk vagyok, de hódítani akarok,, című francia filmet. a lengyel filmgyártást reprezentáló ,, a leprás nő,, és a ,, rossz emberek,, című látványos magyar betyárfilm ugyancsak a következő hetekben kerül a kertmozik műsorára./mti/

--

- 7 -

bb.9. carelli gábor budapesten

i/me/s/a/dg/ie

1979. július 13.

carelli gábor a new yorkban élő, magyar származású operaénekes, a metropolitan tagja ismét budapest vendége. a liszt ferenc zeneművészeti főiskola meghívására immár ötédször vállalkozott arra, hogy az olasz operaéneklés kultúrájával megismertesse a főiskola operatanszakos hallgatóit, valamint a végzett fiatal énekeseket. a közelmúltban kezdődött, s július 21-ig tartó énekkurzuson segít a hallgatók énektechnikájának, stílusának, szövegkiejtésének finomításában. az idén mintegy félszázan vesznek részt a világszerte elismert mester kurzusán./mti/

--

bb.10. ajándékok a győri xantus jános muzeumnak

mzs/is/a/ie

1979. július 13.

értékes festményekkel, rajzokkal, térplasztikákkal gyarapodott a győri xantus jános muzeum képzőművészeti gyűjteménye. az alkotásokat művészek ajándékozták a muzeumnak. tóvári tóth istván munkácsy-dijas győri festőművész például 200 grafikáját bocsátotta a gyűjtemény rendelkezésére.

szokás, hogy a győri művésztelep alkotói egy-egy művet adnak a városnak a vendéglátás viszonzásaként. a tavalyiak közül különösen figyelemreméltók hatos csaba és marosfalvi Antal győri témájú festményei, bohus zoltán, lugossy mária és haraszi István plasztikái.

a megyei és a városi tanács is hozzájárult a gyűjtemény gyarapításához. előbbi sz:egyed emma és cziráki lajos festményeit, utóbbi szabó vladimir egy alkotását vásárolták meg a muzeum számára.

az ajándékok sorában említésre érdemes még oka karvonen olajképe. győr finnországi estvérvárosából, kuopioból a közelmúltban itt járt küldöttség ezzel a festménnyel lepte meg a vendéglátó várost./mti/

--

- 8 -

bb.11. új dizelmozdonyok a mávnak; motorvonatok jugoszláviába és tunéziába, atomerőművi berendezések paksra - eredményes félét zárt a ganz -mávag

i sz/s/pp/ok ie

1979. július 13.

a múlt év első feléhez képest több mint 10 százalékkal több készgártmányt adtak át ez év első hat hónapjában a ganz-mávag-ban. a gyáregységek kollektívái, a szocialista brigádok nagy erőfeszítéseket tettek a minőség javítására, s ennek köszönhető, hogy az idén eddig egyetlen ganz-mávag termékre sem érkezett komolyabb reklamáció.

a máv megrendelésére tizenhat, 1800 lóerős dizel-hidraulikus mozdonyt állítottak elő, így a hazai pályákon már 80 ilyen fut. a harmadik negyedévben további nyolc készül el. a máv ezekkel a korszerű megbízható és gyors mozdonyokkal cseréli ki 424-es gőzmozdonyait. ugyancsak a vasuti járműgyár határidőre, jó minőségben elkészítette és átadta azt a négy luxus kivitelű, jugoszláv megrendelésre készült motorvonatot is, amelynek gyártási fővállalkozója a ganz villamossági művek volt. a kedvező mérleghez hozzátartozik, hogy a gyáregység üzemében már a tuniszi motorvonatokon dolgoznak: a légkondicionált luxusvonatok kocsiszkrétényei készek, s jelenleg belső berendezésüket alakítják ki. a 25 millió dollár értékű motorvonatok nagy részét az év végéig gyártják le, illetve adják át.

a ganz-mávag többi gyáregysége is általában kedvező fél-évi edménnyről számolhat be. paksra szállították az atomerőmű vízkivételi művének egységeit: a szivattyukat, a csővezetékét, szűrőket, valamint a reaktor-tér többszáz tonnányi acélszerkezetét. a szerelési munkákkal előreláthatóan szeptemberre végeznek. ugyancsak az atomerőműhöz, a vállalat készíti a hasadóanyagok átrakására szolgáló kazetta-átrakó berendezést. a 20 méter hosszú teleszkóprendszert tévékamerával is felszerelik, hiszen a művelet igen nagy pontosságot és precíz ellenőrzést igényel. az első félévben felkészültek az augusztusban kezdődő gyártásra.

/folyt.köv./

7.50/-ok

830  
700

- 9 -

bb.11./ új dizelmozdonyok ..... 1. folyt./-ok

a hid-gyáregység jól halad az újvidéki duna-hid építésével. az erzsébet-hídhöz hasonló közúti hid jövő őszre készül el. a szegedi hid 4500 tonnányi szerkezeti elemeinek nagy részét ugyancsak leszállították és összerelték, így nem lesz akadálya a novemberi átadásnak.

a ganz-mávag fokozta piackutató munkáját is, ennek eredményeként a napokban új-zélandi partnerükkel kötöttek meg-állapodást, 44 kétrészes villamosmotorvontat exportjára- ezzel a vasúti járműgyáregység jövő évi kapacitásának jelentős részét lekötötték./mti/

---

bb.12. jobb minőségű papírok - jelentős importmegtakarítás a lábatlani vékonypapírgyárban

ráb/is/ok ie

1979. július 13.

a berendezések alaposabb kihasználásával, a veszteségidők csökkentésével 101 százalékra teljesítették első fél éves ter- vüket a lábatlani vékonypapírgyár dolgozói. növelték a jobb minőségű papírféleségek gyártását, s ezzel párhuzamosan csök- kentették a korszerűtlenné vált, kevésbé keresett termékek előállítását. növelték például - a rossz nedvszívó képességű szalvéták rovására - a jobb alapanyagú, famentes papírból készülő szalvéták gyártását. az igényekhez igazodva elegen- dő kombinált csomagolópapírt, famentes bibliapapírt, vajcso- magolót, a számítógépekhez szükséges önmásoló papírt állítottak elő. ezekkel külföldről importált termékeket helyettesítene- k.

a gyártás növelésével, a termékszerkezet korszerűsítésé- vel egyidejűleg mérsékelte a termelési költségeket a lábatla- ni gyár kollektívája. az import nemezok és sziták felhaszná- lásának csökkentésével érték el a legjobb eredményt. gondo- sabb munkáival alaposan meghosszabbították ezeknek az anyagok- nak az élettartamát, s így ritkábban kellett cserélni a drága segédeszközöket. fél év alatt hétmillió forint értékű nemezok és sziták takarítottak meg. az ugyancsak importból származó cellulóz felhasználásának csökkentésére is több ésszerűsi- tést vezettek be, s ezek hatására a tervezettnél négymillió forinttal kevesebb értékben használtak fel cellulózt az év el- ső felében./mti/

---

7.55/-ok

- 10 -

8/10

bb.13. furótorny a faluban - bauxitkutatások dudaron

bév/is/ok ie

1979. július 13.

két kutató furótornyot állítottak fel dudar község belterületén, ahol terven felül, soron kívül kezdte meg a munkát a bauxitkutató vállalat. az elmúlt évben ugyanis a környékén végzett felderítő kutatások azt jelezték, hogy a bauxit-réteg benyulik a falu területére is. az előzetes vizs- gálódások különösen azon a területen sejtetnek jelentősebb készleteket, ahová a falu további fejlesztését, terjeszke- dését tervezik. mielőtt az újabb építkezéseket megkezde- nek, a bauxitkutató vállalat pontos képet ad a község alatt húzódó készlet minőségéről, mennyiségéről, és ebből kiderül az is, hogy ez a vidék számításba jöhet-e a bányászatban. a pontos információk határozzák majd meg dudar község ter- jeszkedésének irányát.

a kutatók a legnagyobb teljesítményű berendezéseket vitték el dudarra. ezekkel havonta 600 méternyi furást tudnak elvégezni. év végéig összesen 3 és félezer méternyi kutatófurást terveznek, s ez már elegendő a szükséges in- formációk begyűjtésére. nehezíti a munkát, hogy olyan terü- leten dolgoznak, amely alatt működő szénbányák húzódnak. a furásokat úgy kell megtervezni, elvégezni, hogy ne veszé- lyezzenek vele a dolgozó szénbányászok biztonságát. ebben egyébként együttműködnek a kerületi bányaműszaki felügye- lőség szakembereivel./mti/

---

bb.14. kishajmási kerámiák kanadába

kász/is/ok ie

1979. július 13.

első ízben indult exportszállítmány a kishajmási hegy- alja termelőszövetkezet kerámiaüzeméből. kanadába küldték, rövidesen pedig hollandiába, majd a német szövetségi köz- társaságba is szállítanak az itt készülő mintegy 170 féle dísztárgyból.

/folyt.köv./

- 11 -

8.00/-ok

8/10

bb.14./ kishajmási ..... 1. folyt./-ok

a baranyi népi fazekasművészet színe és formavilágát újraterezték színes, mázas butélikák, korsók, szilkék, csuprok, tálak, olyan népszerűek, hogy a külföldi vásárlópartnerek akára teljes árukészletet megvették. a szövetkezettel év elején kötött megállapodás értelmében a termékek kétharmadát értékesíti az „artex”, külkereskedelmi vállalat.

az üzemet a jobb megélhetés reményében hozták létre a kedvezőtlen természeti adottságokkal küszködő kishajmásiak. tíz évvel ezelőtt fedezték fel, hogy a szűkös termőterületet nyújtó mecsekben szinte kimeríthetetlen mennyiségben található kiváló minőségű agyag. a növényeket mostohán nevelő hegyoldal kincséből tavaly már tízmillió forintot értékelt teremtettek a feltámadt gelencsérmesterség művelői. a népművészeti tárgyak kedvelői a kishajmáson és pécsen már árusítják, valamint a közeljövőben harkányban megnyitott üzletekben vásárolhatják meg a fazekasok keresett portékáit.

az exporttal is megnövekedett megrendelések teljesítése végett 12 millió forintos beruházással gyarapodik a kisüzem. elkészültek már a technológiai tervek, s összes kezdenek építeni egy olyan magyar szabadalmu elektromos alagutkemencét, amelyen jelenleg csak a fazekasságáról világhírű mezőturon működik. üzembe állításával a „manufaktura”, kézműveseinek száma a helyi munkaerőforrásból megkétszereződik. a korszerűsödő feltételekkel akár a három-négyszerezést állíthatják elő a jelenlegi termelési értéknek./mti/

---

bb.15. rendőrgyilkosság budapesten

bzs/ok di 1979. július 13.

július 10-re, keddre virradóra, 0.30 és 4.30 óra között budapesten a xviii. kerületi vöröshadsereg utján, a ferihegyi repülőtér melletti őrhelyen bűncselekmény áldozata lett a szolgálatát teljesítő gyulai károly 45 éves rendőrfőtörzsőrmester.

a rendőrség kéri mindazokat, akik a jelzett időben a bűncselekmény helyszínén vagy közelében jártak, illetve bármi gyanuság észleltek, vagy arról tudomást szereztek, hogy jelentsék a budapesti rendőrfőkapitányságnak a 123-456-os vagy a 07-es telefonon, illetve bármelyik rendőri szervnek, rendőrnek./mti/

---  
- 12 -

10.05/-ok

*10/5*

bb.16. életmentők kitüntetése

mi/ok di 1979. július 13.

a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki a 16 éves hallai lászlót és a 14 éves komáromi györgyöt, akik június 4-én a délegyházán többől kimentettek egy 11 éves kislányt. a kitüntetést dr. mondok páál, a pest megyei tanács elnöke pénteken nyújtotta át./mti/

---

bb.17. lázár györgy fogadta konsztantyin katusevet

t sb/gg/ok di 1979. július 13.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke péntek délelőtt hivatalában fogadta konsztantyin katusevet, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, a szívélyes, baráti légkörű eszmecserén részt vett marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

---

bb.18. a lottónyerőszámai

bzs/ok di 1979. július 13.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a szarvason megtartott 28. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

2, 12, 29, 62, 79.

/mti/ ---

- 13 -

10.40/-ok

*10/40*

bb.19. az új kisajátítási jogszabályok alkalmazásának ügyészi tapasztalatai

i/gy/gg/ra dg di

1979. július 13.

a kezdeti bizonytalanságok után viszonylag korán megtalálták az 1977-ben életbe lépett új kisajátítási és kártalanítási jogszabályok helyes alkalmazásának útját a tanácsi szakigazgatási szervek. döntéseikben igyekeznek érvényesíteni a társadalmi és az egyéni érdek összhangját, amikor biztosítják, hogy a tulajdonos megfelelő kártalanítást kapjon, arra is ügyelnek: senki se juthasson az indokoltnál nagyobb kártérítési összeghez. e főbb megállapítások a megyei főügyészségek bevonásával folytatott országos vizsgálatban kristályosodtak ki. a legfőbb ügyészség irányításával 2600 elsőfoku határozatot tekintettek át. a tapasztalatokról dr. Lévai Tibor, a legfőbb ügyész helyettese nyilatkozott Győri Margitnak, az mti munkatársának.

- az új jogszabályok tehermentesítették a bíróságokat is - mondotta. - az utóbbi két esztendőben feleannyi ilyen perrel kellett foglalkozniuk, mint korábban, mivel a kisajátítási és kártalanítási ügyek nagy része ma már bírósági eljárás nélkül, a tanácsoknál dől el. a tanácsok megnövekedett feladataiknak mind jobban eleget tesznek. általában igen helyesen csak akkor engedélyeznek kisajátítást, ha az közérdekű célt szolgál. a siklósi járási hivatal igazgatási osztálya például azért utasította el a drávaszabolcsi községi közös tanács kisajátítási kérelmét, mert a tervezett iroda és szolgálati lakás - más módon - a községben levő állami ingatlanon belül is kialakítható. ugyanakkor még ellentmondásos, helytelen döntésekkel is találkoztunk. így gyakran megtakaríthatnák a hosszadalmas kisajátítási eljárást, például egyszerű adásvétellel.

- a tapasztalatok szerint a tanácson belül sem mindig tökéletes az együttműködés, különösen a kisajátítási és a lakásügyi hatóság között. gyakori hiba, hogy a kisajátítási kérelmek benyújtásakor nem tisztázták: az épületben lakókat sikerül-e záros határidőn belül elhelyezni. a székesfehérvári járási hivatalnál például a tárgyaláson „pótolták”, az arról szóló igazolást, hogy a gazdát cserélő ház lakói 1980-ban új otthonhoz jutnak.

/folyt.köv./

11.45/ra

*M. P.*

-14-

bb.19. / az új ... folyt./ra

mind több tulajdonos él törvényadta lehetőségével, kéri a hosszabb ideje építési tilalom alatt álló telkek kisajátítását. az ügyintézés e téren hibátlan, szép számmal akadnak viszont elutasított kérelmek, többnyire a tanácsok szűkös pénzügyi lehetőségei miatt. dicséretes, hogy az ügyintézők messzemenően figyelembe veszik a volt tulajdonosok érdekeit, ha ingatlanuk egy részének kisajátításakor a fennmaradó részt már nem tudnák hasznosítani. helyesen tett igazságot például a gödöllői járási hivatal is. helyt adott a gáz- és olajszállító vállalat kérelmének, vagyis engedélyezte a vácszentlászlói egyesült zöldmező tsz nagyüzemi szántójának részbeni kisajátítását, ám mivel a visszamaradt 4955 négyzetméternyi szabálytalan alakú területtel a tsz már nem tudott mit kezdeni, gondoskodott arról, hogy ne károsodjék.

- nagy felelősséget rónak a jogalkalmazókra a kártalanítási összegek megállapításával kapcsolatban megváltozott szabályok is. sok-sok tényezőt kell együttesen értékelniük. sajnos, a szakértők olykor eltulozzák egyik-másik szempont jelentőségét. alapos szakvélemény helyett inkább értébecslésnek tekinthető annak a két szakértőnek a véleménye is, akik salgótarjánban egy ház értékét 40 ezer forintos különbséggel jelölték meg. abé-kés és a borsod megyei kisajátítási határozatok gyakori hibája, hogy csak az ingatlanok forgalmi értékének tulajdonosának jelentőséget a kártalanítási összegek meghatározásánál.

- szerinte az országban megesik még, hogy felületes a telkek jogi értékelése. az új szabályok szerint ugyanis a város, a község belterületén levő ingatlanok csak 1500 négyzetméterig tekinthetők „teleknek”, azon felül „földnek”, minősülnek. a telekért járó kártalanítás összege lényegesen nagyobb. e határok figyelembe vétele tehát nem öncélú jogászkodás. az ügyészi vizsgálat mégis sorozatos jogsértéseket tárt fel. a kiskörei városi tanács nagyvonalú igazgatási osztálya például nyolc, nagy kiterjedésű telek tulajdonosát fizette túl, mert figyelmen kívül hagyta az értékhatárt.

- a tanácsoknál feltárt szabálytalanságok orvoslására az ügyészségek 28 órást nyújtottak be, és további 222 esetben egyéb intézkedéseket tettek - mondotta befejezésül a legfőbb ügyész helyettese./mti/

.-

11.50/ra

*M. P.*

-15-

bb.20. időjárásjelentés

ra di

1979. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti július 13-án, pénteken, 13.00 órakor:

fülledt idő, záporokkal, zivatarokkal.

szárazföldünk legnagyobb részén folytatódik a változékony időjárás. izland fölött ciklon örvénylik, amelynek hatására a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten eső, zápor alakul ki. kelet-európa középső és déli vidékein is helyenként esik az eső. ugyancsak alacsony légnyomású képződmény található franciaország fölött is, amelynek hatására ott, valamint az alpok térségében eső, zápor alakul ki. a kárpát-medence fölött az északi, északkeleti áramlással érkező hűvösebb, valamint a dél-délkelet felől áramló enyhébb légvillámok keverednek, emiatt hazánkban is felhős az idő, záporokkal, zivatarokkal. a következő időszakban a kárpát-medence időjárásában lényeges változás nem várható.

hazánkban csütörtökön a dunántúlon erősen felhős idő volt, csak 1-5 órás napsütést észleltek. máshol változóan felhős ég mellett 6-10 órán át sütött a nap. több helyen volt eső, zápor, néhány helyen zivatar. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de helyenként 5-15, sőt berettyóújfalun 17, tiszaroffon 18 mm-t mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet az erősen felhős helyeken 20-23, máshol 24-27 fok között alakult. ma hajnalra 11-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagy részén erősen felhős volt az ég, néhány helyen esett az eső, zápor(eső). északnyugaton, nyugaton helyenként derült idő volt. a hőmérséklet 11 órára általában 18-23, délen helyenként 24-26 fokig emelkedett.

budapest csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19.8 fok volt, 1,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb /763 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

/folyt.köv./

13.00/ra

1340  
1340

-16-

bb.20. / időjárásjelentés ... folyt./ra

várható időjárás szombait estig:

változóan, időnként erősen felhős, fülledt idő, több helyen ismétlődő záporral, zivatarral, egy-két helyen jégesővel. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. a hajnali órákban néhány helyen átmenetileg ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 22-27 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 425 cm, a víz hőmérséklete: 16.8 fok c.  
/mti/

--

bb.21. balesetek

mi/ra di

1979. július 13.

baranya megyében, szalánta belterületén a közuton kosztolányi lászlóné 28 éves adminisztrátor, siklósi lakos személygépkocsijával halálra gázolta petráczy istván 44 éves alkalmi munkás, szalántai lakos kerékpárost. a rendőrség a baleset okát szakértő bevonásával vizsgálja.

hajdu megyében, ebes és hajduszovát között lovaskocsival karambolott a budapest-nyiregyháza között közlekedő gyorsvonat. a rendőrség eddigi megállapítása szerint mezei gyula 52 éves egyénileg gazdálkodó, debreceni lakos, aki kórházba szállítása után meghalt, a fényosrompó piros jelzése ellenére, a leeresztett félsorompót megkerülve hajtott a kereszteződésbe.

a somogy megyei gamás külterületén hellner tiber 37 éves műszaki vezető, budapesti lakos személygépkocsijával az árokba hajtott majd egy fának ütközött. a baleset következtében utasa, hellner károlyné 70 éves nyugdíjas budapesti lakos a kórházban meghalt. a rendőrség az ügy vizsgálatát szakértő bevonásával megkezdte.

a baranya megyei magyarszék belterületén janzsó istván 20 éves italmérő, körmendi lakos személygépkocsijával a vele azonos irányba haladó lovaskocsinak ütközött. egyidejűleg elütötte a lovaskocsi mellett - kezében viharlámpával - gyalogosan közlekedő vörös lászlóné, 34 éves háztartásbeli, magyarországi lakost, aki a helyszínen meghalt. a lovaskocsi hajtója és egy utasa könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség janzsó vezetői engedélyét bevonta és ügyében folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./

13.45/ra

1345  
1345

-17-

bb.21. / balesetek .. folyt./ra

kisvaszar belterületén török józsef 18 éves tanuló, tékesi lakos motorkeréppárral - vezetői engedély nélkül - egy kanyarban letért az útról, egy villanyoszlopnak nekiütközött és a kórházba szállítás után meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség az ügyben megkezdte a vizsgálatot.

szabolcs-szatmár megyében, kisar belterületén kiss miklós 32 éves rakodómunkás, kisari lakos ittás állapotban - segédmotoros kerékpárjával elütötte fodor bálint 34 éves tsz-tag, kisari lakos gyalogost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség kiss őrizetbe vétele mellett folytatja az ügy vizsgálatát.

győrzámoly község belterületén rácz istván 18 éves laboráns, győrzámolyi lakos, aki bukósisak nélkül motorkerékpározott, kisodródott az útról, egy épület betonkerítésének ütközött, és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kórházba szállítás közben életét veszítette. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet a vezetői engedéllyel nem rendelkező rácz istván figyelmetlensége okozta.

a székesfehérvár - és zámoly közötti úton tantics attila 24 éves gépkocsivezető, mezőszentgyörgyi lakos tehergépkocsival áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára, és ott összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő szecska aladár 49 éves raktáros, baracskai lakos személygépkocsijával. sobor imréné 41 éves orvosírnok, székesfehérvári lakos a személygépkocsi utasa a helyszínen meghalt. a vezetője súlyosan megsérült. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint tantics, akit őrizetbe vettek, nem a látási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja az ügy vizsgálatát.

balatonkenese és balatonfüzű között a gyorsvonal elütötte wanat stanislav 47 éves vasutas, lengyel állampolgárt, aki a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyalogos figyelmen kívül közlekedett a sínek között. az ügyben továbbfolyik a vizsgálat.

/folyt.köv./

13.50/ra

13.00/ra

-18-

bb.21. / balesetek .. 2.folyt./ra

budapest. xiii.kerületében a petneházi ut és a hajdu utca kereszteződésében lázár lajos 79 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijával figyelmen kívül hagyta a jelzőtáblát, nem adta meg elsőbbséget és összeütközött egy 32-es jelzésű autóbusszal, a baleset következtében a kórházba szállítás után meghalt.

a viii.kerületben, a kőbányai ut és az orczy tér kereszteződésében tiltott helyen haladt át gubik minály 74 éves nyugdíjas, hévizgyörki lakos, és egy 36-os jelzésű villamos elütötte. az idős ember a helyszínen meghalt./mti/

--

bb.22. koszoruzási ünnepség

t/cs/ra di

1979. július 13.

szüdi györgy költő születésének 70. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek pénteken a farkasréti temetőben.

a kolombárium falánál a kulturális minisztérium, a magyar írók szövetsége, valamint a család és a volt barátok képviselői helyezték el a kegyelet és a megemlékezés virágait.  
/mti/

--

bb.23. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig ok - di 1979. július 13.

1. 1500 lakás közös téma /1.sz.jáv./
2. mi legyen az 1. osztályok iskolatásjában?
3. naprakész jogismeret, javuló ügyintézés csepelen
4. félmillió párral több racita cipő /2.sz.jáv./
5. új szőnyeggyár épül szombathelyen
6. pecsenyebárány exportra - nyáron is
7. fácáncsibékét nevelnek a vadászok
8. több néző a fővárosi kertmozikban
9. carelli gábor budapesten
10. ajándékok a győri xantus jános muzeumnak /3.sz.jáv./
11. új dizelmozdonyok a máv-nak
12. jobb minőségű papírok
13. furótorony a faluban
14. kishajmási kerámiák kanadába
15. rendőrgyilkosság budapesten
16. életmentők kitüntetése
17. lázár györgy fogadta konsztantyin katusevet
18. a lottó nyerőszámai
19. az új kisajátítási jogszabályok alkalmazásának ügyészi tapasztalatai
20. időjárásjelentés
21. balesetek
22. koszoruzási ünnepség
23. hírjegyzék

/mti/

14.00/ra

14.00/ra

--  
-19-

bb.24. végetért a magyar-szovjet kormányközi bizottság ülásszaka -  
ujabb megállapodásokat írtak alá

t sb-ol/bzs/pp/ok di 1979. július 13.

a jegyzőkönyv aláírásával pénteken a parlament delegációs termében befejezte munkáját a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 23. ülásszaka. a jegyzőkönyvet marjai józsef és konsztantyin katusev miniszterelnökhelyettesek, a kormányközi bizottság társelnöki írták alá. ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is.

a július 10-től 13-ig tartó ülásszakon a két delegációban részt vett simon páál nehézipari, soltész istván kohó- és gépipari, veress péter külkereskedelmi miniszter, illetve leonyid kosztandov vegyipari, és jefim novoszelov építő-, ut-építő és kommunális gépgyártási miniszter is. amint a jegyzőkönyv és az ülásszakról kiadott közös közlemény is megállapította, a bizottság különösen nagy figyelmet fordított azoknak a megállapodásoknak a teljesítésére, amelyek kádár jános és leonyid iljics brezsnyev tárgyalásain születtek a szovjet párt-és kormányküldöttség májusi magyarországi látogatása során. áttekintették a kormányfői találkozók, az együttműködési bizottság ülásszakain és a bizottság társelnöki megbeszélésein hozott határozatok, megállapodások teljesítését és a további munkáról újabb intézkedéseket hoztak. a két ország tervező szerveinek számszerű alapján megvizsgálták a gyártásszakosítás és kooperáció hosszútávú fejlesztési programjának kidolgozásában végzett előkészületeket, elfogadták az eddigi javaslatokat, amelyeket majd a két ország tervkoordinációjánál érvényesítenek. ezzel összefüggésben megállapították, hogy a gyártásszakosítási és kooperációs megállapodások minden területén, s különösen a most megvizsgált egyezmények szerint az autóiparban, az építő- és utépitőgépgyártásban, a petrolkémia és a kőolajfeldolgozó iparban gyümölcsöző együttműködést eredményeztek. ennél fogva mindkét fél érdekelt ezek folytatásában, bővítésében, közép vagy hosszútávú meghosszabbításában.

/folyt.köv./

- 20 -

14.20/-ok

14.20  
PP

bb.24./ végetért a magyar-szovjet ..... 1. folyt./-ok

az ülásszakon megvizsgálták, hogy miként vehetne részt a magyar fél szovjet ércdusító kapacitásokat bővítő közös beruházásokban, amelyek révén magasabb vastartalmu importércet kaphat. elhatározták, megvizsgálják annak a javaslatnak a részleteit, amely szerint az 1984 utáni hosszútávú időszakra is meghosszabbítják majd legjelentősebb integrációs együttműködésüket, az olefinek és azok feldolgozási termékeinek gyártására és kölcsönös szállítására vonatkozó kormányközi egyezményt.

áttekintették más korábbi kormányközi és tárcaközi egyezmények, egyebek között az atomerőművi berendezések gyártási kooperációjáról, a szovjet területen létesülő kőolajkitermelő, valamint cellulóz és több vaskohászati termék gyártási kapacitásának létrehozásáról szóló megállapodások végrehajtásának menetét. ezen belül részletesen foglalkoztak a dunai vasmű építésében folytatott együttműködéssel, amely szerint a szovjetunió szállítja a legfontosabb berendezéseket az új oxigénkonverteres üzem és a folyamatos acélmű létrehozásához.

részletesen megtárgyalták a két ország közötti külkereskedelmi forgalom alakulását, s megállapították, hogy az árucseré továbbra is eredményesen fejlődik. az idei terv 4,8 milliárd rubel értékű árucseré, ami a hosszulejratu kereskedelmi egyezmény 1979. évi előirányzatánál majdnem 250 millió rubel értékűvel több áru kölcsönös szállítását tartalmazza.

a két fél az év közepéig megkötött magánjogi szerződésekben pedig - a jegyzőkönyvben megjelölt kontingenseken felül - 38 millió rubel értékű áru szállítására vállalkozott. a számítások szerint az idei jegyzőkönyv és az egyéb gazdasági egyezmények szerinti kölcsönös szállításokkal együtt eléri az ötmilliárd rubelt az árucsereforgalom értéke.

a magyar exportszállítások nyolc termékcsoportban az első helyet foglalják el a szovjet importigények kielégítésében. egyebek között a kgst-országokból származó szovjet importban a különféle műszerek mintegy háromnegyede, az autóbuszoknak csaknem teljes mennyisége, a gyógyszereknek kétfőde, a friss gyümölcs kétharmada és a zöldségkonzervek fele magyar termék.

/folyt.köv./

- 21 -

14.30/-ok

14.30  
PP

bb.24./ végetért a magyar-szovjet ..... 2. folyt./-ok

a szovjet partnerek szállításaiban pedig rendkívül jelentős, hogy az importáru kétharmada ezuttal is energia, energiahordozó, nyersanyag- és féltermék. ebben az évben egyebek között 7,3 millió tonna kőolajat, 1,1 millió tonna kőszén és kokszot, 6 milliárd kilowattóra villamosenergiát, s a szövetség vezetékén már 2,6 milliárd köbméter földgázt szállít a szovjetunió. a behozatalnak mintegy egyharmada gép és berendezés, amely jelentős hozzájárulás közlekedésünk, iparunk, mezőgazdaságunk korszerűsítéséhez, nagyberuházásaink megvalósításához. a kétoldalu árucserében rendkívül jelentős a szakosítás és kooperáció alapján szállított termékek aránya. így a kgst-országokkal folytatott gyártásszakosításból és kooperációból származó exportunknak a múlt évben 57,1 százaléka irányult a szovjetunióba, importunknak pedig 56,4 százaléka eredt a szovjet szállításokból.

az ülészakon megállapították: mindkét fél kölcsönösen fontosnak tartja, hogy az előirányzott szállításokat maradéktalanul és ütemesen teljesítsék, s ennek érdekében kölcsönösen növelik erőfeszítéseiket. a többi között intézkedéseket dolgoztak ki arról, hogy a különböző közlekedési eszközökkel, fuvarozási módokkal folytatott külkereskedelmi áruszállításokban hatékonyabban koordinálják munkájukat az együttműködő minisztériumok és főhatóságok.

az ülészak befejeztével simon pál nehézipari miniszter és török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve leonyid kosztandov vegyipari miniszter jegyzőkönyvet írt alá az agrokémiai egyezmény bővítéséről. házi vencel külügyminiszterhelyettes és leonyid zorin külkereskedelmi miniszterhelyettes a kölcsönös kereskedelemben szállított gépek, berendezések és műszerek karbantartását segítő szovjet műszaki kiszolgáló központok építéséhez szükséges területek biztosításáról kötött kormányközi egyezményt. ez az együttműködés nemcsak a nálunk már működő szovjet berendezések műszaki ellátását, zavartalan üzemeltetését segíti, hanem lehetővé teszi a szovjet partnerek fejlesztési terveinek, a még tervezés alatt álló újabb gépeknek és konstrukcióknak a megismerését is. sárosi sándorné könnyűipari és török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve jevgenyin szizov cellulóz és papiripari és leonyid zorin külkereskedelmi miniszterhelyettes, jegyzőkönyvet írt alá a papiripari választékcserre megállapodás meghosszabbításáról.  
/folyt.köv./

14.36/-ok

MSF  
15/90

- 22 -

bb.24./ végetért a magyar-szovjet ..... 3. folyt./-ok

papiripari választékcserre és gyártásszakosítás

a könnyűipari minisztérium és szovjet partnere, a cellulóz és papiripari minisztérium 1971 óta ötévenként rögzíti a gyártásszakosítási és választékcserre együttműködés előirányzatait, irányait. ezuttal írták alá az 1981-85 évre szóló megállapodást, amely szerint a két fél egyaránt 39,4 millió rubel értékű papírterméket szállít partnerének. a választékcserre alapján a szovjetunió újságyomó papirból összesen 47 ezer, zsákpapirból 36 ezer, kartonból 91 ezer tonnát szállít magyarországnak. ennek ellentételeként a magyar partnerek öt év alatt 55.000 tonna ofiset-papírt, 21.000 tonna címkepapírt szállítanak a szovjetunióknak. természetesen a választékcserre révén szállított szovjet termék csak egy része, 10-15 százaléka annak, amit egyéb kereskedelmi üzleteknek alapján vásárolunk a szovjet partnerektől. a megállapodás alapján folytatják a kölcsönösen előnyös gyártásszakosítást és bővítik a papiripari műszaki-tudományos együttműködést, amely szerint elsősorban az élelmiszeripari és más termékek automatikus csomagolására alkalmas anyagokat, valamint vékony, felületkezelte írónyomó-papírokat fejlesztenek ki.

a kormányközi bizottság 23. ülészakának befejezése alkalmából marjai józsef miniszterelnökhelyettes a parlament vadásztermében disztribúciót adott, amelyen részt vettek a két küldöttség tagjai és szakértői.

a szovjet küldöttség pénteken délután elutazott hazánkból. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent marjai józsef, simon pál és soltész istván. ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov is./mti/

...-

- 23 -

14.42/-ok

MSF  
15/90

bb 26. a nők szerepe a termelőszövetkezetekben - a hajdusági  
tsz szövetség elnökségi ülése

szü/um st di

1979. július 13.

a nőknek számarányuknál nagyobb befolyásuk van a szövetke-  
zetek életére, főleg a munkaerőhelyzet alakulására, a tagság  
közhangulatára - állapították meg a hajdu-bihar megyei tsz-  
szövetség pénteken debrecenben megtartott elnökségi ülésén.  
mint a beszámolóból kitűnt, a hajduságban - a hagyományosan  
mezőgazdasági jellegű megyékhez hasonlóan - az országosnál ala-  
csonyabb a téeszekben a nők aránya. a 65 ezer tsz-tag közül  
20 ezer a nő, s ennek a létszámnak a fele dolgozik jelenleg  
is a szövetkezetekben. kedvezőnek ítélték meg viszont, hogy  
az utóbbi években felvett új tagok csaknem kétharmada lány és  
asszony. ez a változás megmutatkozik az életkori összetétel-  
ben is, a termelőszövetkezetekben tagként dolgozó nők 35 százaléka  
harminc évnél fiatalabb.

a termelőszövetkezeti gazdálkodásban, elsősorban a növény-  
termesztésben bekövetkezett változások következtében a női  
munkaerő jelentősen átcsoportosult. egy évtizeddel ezelőtt a  
szövetkezeti nődolgozók többsége még a növénytermelésben ka-  
pott munkát, most pedig új ágazatokban dolgozik. a haj-  
duságban a tsz-ek évenként mintegy 2500 vagon baromfi-húst ter-  
melnek. a megyében 12 termelőszövetkezet létesített kiegészítő  
tevékenységet - elsősorban női munkaerőre alapozva. esztáron  
szövetkezeti varrodát építettek, hajduszováton, földesen, bárán-  
don a tésztüzemben találnak folyamatos munkát. a debreceni  
béke termelőszövetkezet kertészete 18 millió forint értéket -  
termel évente, csaknem kizárólag nők munkájának eredményeként,  
a tsz-ek egy része a téli időszakra debreceni élelmiszeripari  
üzemeknek engedi át nődolgozóit. az elnökség elismeréssel szö-  
lt a termelőszövetkezetek vezetőinek a kezdeményezéseiről, hogy  
egyre több lányt és asszonyt vonnak be az irányító munkába.  
a hajduság csaknem valamennyi közös gazdasága hozzájárult a  
gyermekintézmények hálózatának bővítéséhez, felszerelésének  
korszerűsítéséhez. a tagok gyermekeinek óvodai elhelyezése  
néhány város és község kivételével ennek eredményeként megol-  
dódott.

az elnökség szükségesnek tartja, hogy a nők a jövőben még  
nagyobb számban, bátrabban és tudatosabban vegyenek részt a  
szövetkezeti önkormányzati fórumok munkájában. /mti/

--

- 24 -

14.38/um

15.50

bb.25. pécs új kiállításai: irodalmi rajzok, festmények, színházi  
fotók

igó/ká zsu di

1979. július 13.

a pécsi nyári színház programjához kapcsolódva három új  
kiállítás nyílt pénteken a mecsekaljai városban: martyn ferenc  
grafikáiból, eck imre festményeiből és a „színház 79.,” fotó-  
pályázat képeiből.

a pécssett élő martyn ferenc festő - és grafikusművész,  
akit a közelmúltban köszöntöttek 80. születésnapja alkalmából,  
irodalmi vonatkozású rajzsorozatainak legszebb lapjait állította  
ki a színház téri galériában. a kossuth-díjas mester több al-  
kalommal választott témájául egy-egy nagy költőt, író.  
különösen emlékeztet a janus pannoniusról, berzsenyi daniel-  
ről, petőfi sándorról és ady endréről készült ciklusai. ez az első  
alkalom, amikor együtt láthatók az eddig alkotott martyn-soro-  
zatok, azok is, amelyek könyvalakban még nem jelentek meg.

új oldaláról mutatkozott be eck imre kossuth- és liz-  
dijas érdemes művész, a pécsi balett művészeti vezetője: festm-  
nyeiből nyílt kiállítás a képzőművészeti szövetségben. a tartal-  
mi és formai újításával világhírűvé lett koreográfus - a bemutató  
tanúsága szerint - a képzőművészetekben is jeles alkotásokat  
hozott létre. a rajz mindig is egyik munkaeszköze volt, hiszen a  
balett számára gyakran készített és készít mozgástanulmányt,  
diszletvázlatot.

a „színház 79.,” című fotótárlatot a pécsi nemzeti szin-  
ház előcsarnokában rendezték meg. a pályázatra 135 hazai és  
külföldi szerző mintegy 650 képet küldött be. a kiállításon a  
színház világát sokoldalúan ábrázoló száznegyven fotó látható.  
eifert jános „bolero,” című képe kapta az első díjat.

vasárnap újabb képzőművészeti esemény színhelye lesz  
pécs: a széchenyi téri új kiállítóteremben megnyílik a vi.  
országos kisplasztikai biennálé. /mti/

--

15.20/zsu

-25-

15.50

bb.27. óriási gombák a bakonyban

szé/st zsu di

1979.julius 13.

... dinnye nagyságu gombák tömegét szállították pénteken a veszprémi piacra. a gyakori esőzés hatására a bakony erdőségeiben rendkívül gazdag a júliusi gombatermés. egyes területeken szőnyegszerűen terülnek el a gombamezők. gazdagon terem az erdei csiperke és a rókagomba. a piacon azonban ezekben a napokban az óriáspöfetegek a sláger. a veszprémi piacon pénteken a nem ritkán 5 kilós pöfeteget cikkekre és szeletekre vágva árulták. /mti/

..-

bb.28. ifjúnok találkozó

lér/st zsu di

1979.julius 13.

... ifjúnok találkozó kezdődött pénteken a vas megyei örségben, a hegyhátszentjakabi vadása tónál. a három napos találkozó a megyéből mintegy háromszázötven, a jugoszláviai művészetről pedig negyven ifjúnok vesz részt.

... az első napon a fiatalok vidám kulturális műsorokat adtak elő, szombaton sportversenyeken mérik össze tudásukat, vasárnap pedig honvédelmi akadályversenyt rendeznek. /mti/

..-

bb.29. megnyílt esztergomban a duna-kanyar művészeti nyári egyetem

ber/st zsu di

1979.julius 13.

... pénteken - ezuttal tizenötödik alkalommal - megnyitotta kapuit esztergomban a duna-kanyar művészeti nyári egyetem. a két héten át tartó foglalkozásokra 21 országból érkeztek a hallgatók. a legnépesebb csoport franciaországból és olaszországból jött. az idén először vesznek részt a nyári egyetemen kubaiak, portugálok és új-zélandiak.

/folyt.köv./

15.40/zsu

-26-

16<sup>00</sup>

bb.29. /megnyílt esztergomban ... folyt./zsu

... a hagyományokhoz híven az idén is a magyar zenei nevelés kodály-módszerének a megismertetése a program. ezuttal a gyerekek hallásának és zenei írás-olvasás készségének a fejlesztésével foglalkoznak. az egyetemet - kezdeti fogva - kodály egykori közvetlen munkatársa, szőnyi erzsébet erkel-dijas zeneszerző, a liszt ferenc zene-művészeti főiskola tanára vezeti. a tematika nagyon változatos: szolfézs, metodika, iskolai énekgyakorlatok, formai elemzések váltogatják egymást. a tananyagot a budapesti vajda péter zenei általános iskola tanulói „szóltatják”, meg.

... a hallgatók több hangversenyen vesznek részt, így többek között meghallgatják a strigonium férfikórus koncertjét a székesegyházban. az idén is sor kerül azokra a népszerű találkozókra, amelyeket „a nyári egyetem hallgatói kérdeznek”, címmel rendeznek. ezeken a baráti beszélgetéseken komárom megyei vezetők válaszolnak az egyetem hallgatóinak a magyar népközvétség társadalmi, gazdasági életével kapcsolatos kérdéseire.

... a zárófoglalkozások során az egyetem hallgatói - zene-pedagógusok, énektanárok, főiskolai hallgatók - bemutató tanítást is tartanak. az egyetem rangját jellemzi, hogy a részvételtől szóló bizonyítványt minden országban szakmai továbbképzésként ismerik el. /mti/

..-

bb.34. üdvözlő távirat az iraki köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

k/gg böc zsu di

1979.julius 13.

... az iraki köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed hasszán al-bakr-t, az iraki köztársaság elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke szaddam husszeinnek, az iraki forradalmi párt-rancsnoki tanács alelnökének fejezte ki jókívánságait. /mti/

..-

15.50/zsu

-27-

16<sup>00</sup>

bb.30. diplomaátadás a budapesti bölcsészkaron

i/dg/gg/bc/a/di

1979. július 13.

diplomakiosztó ünnepséget tartottak pénteken az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészeti-tudományi karán. diószegi István, a kar dékánja 350, nappali tagozaton végzett hallgatónak nyújtotta át az egyetemi képesítést bizonyító oklevelet./mti/

.-

bb.31. megszűnt a forgalomkorlátozás a váci révnél

bam/mmé/a/di

1979. július 13.

a pest megyei kishajózási vállalat közli: megszűnt a forgalomkorlátozás a vác-tahítótfalú /pokolcsárda/ közötti révátkelésnél, a személy és a teherforgalom zavartalan./mti/

.-

bb.32. a chilei munkás-paraszt egységes népi akciómozgalom küldöttségének magyarországi látogatása

k/mi/bc/a/di

1979. július 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására július 9-13 között látogatást tett hazánkban a chilei munkás-paraszt egységes népi akciómozgalom küldöttsége, José Miguel Insulzának, a párt külföldi bizottsága elnökének vezetésével. a küldöttség tagja volt Carlos Bau, a külföldi bizottság tagja.

a küldöttséggel megbeszélést folytatott Berecz János, az MSZMP KB külügyi osztályának vezetője és Nagy Gábor osztályvezetőhelyettes. a delegáció találkozott Szentistványi Gyulánéval, a hazafias népfront országos tanácsának titkárával, Vas Jánossal, a SZOT titkárával, Szlamenický Istvánnal, a Szövetség elnökével, valamint a chilei akcióbizottság képviselőivel.

/folyt.köv./  
15.40/a

- 28 -

16<sup>15</sup>

bb.32./ a chilei-.....folyt./-a

a szívélyes, baráti légkörű megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást országuk helyzetéről, pártjuk tevékenységéről, véleményt cseréltek a pártközi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. áttekintették a nemzetközi élet időszerű kérdéseit, s ennek során különös figyelmet fordítottak a latin-amerikai helyzetre.

az MSZMP képviselői méltatták a chilei munkás-paraszt egységes népi akciómozgalom hozzájárulását ahhoz a harchoz, amelyet a népi egység más pártjaival együtt valamennyi demokratikus, hazafias, diktatura-ellenes erő széleskörű összefogásáért, a fasizmus megdöntéséért, a demokráciáért, a szabadságért, a társadalmi haladásért folytatnak Chileben. megerősítették a magyar nép internacionalista szolidaritását a chilei nép igazságos küzdelmével.

a chilei küldöttség elismeréssel szólta az MSZMP vezetete szocialista építőmunkáinak, a munkásosztálynak és szövetségeseinek a fejlett szocialista társadalom építésében és a szocialista demokrácia fejlesztésében elért eredményeiről. nagyra értékelte a magyar népnek a chilei antifasiszták harcához nyújtott segítségét.

mindkét párt képviselői kifejezték pártjaik szolidaritását a latin-amerikában, a karib térségben a fasiszta, reakciós diktaturák ellen, az imperialista befolyás felszámolásáért, a demokráciáért, a társadalmi felemelkedésért küzdő népekkel, kormányokkal, pártokkal és mozgalmakkal. támogatásukról biztosították a somozá elnyomó rendszere ellen harcoló sandinista nemzeti felszabadítási mozgalmat, és más nicaraguai hazafias erőket.

az MSZMP és a chilei munkás-paraszt egységes népi akciómozgalom képviselői kifejezték készségüket a pártközi kapcsolatok fejlesztésére.

x x x

a küldöttség pénteken elutazott Budapestről. /mti/

15.45/a

- 29 -

16<sup>20</sup>

bb.33. jelentősen növekedett az exporttermékek aránya a szolnok megyei üzemekben, de a gazdálkodás színvonala még elmarad a követelményektől - a megyei tanács ülése

end-st/mné zsu di

1979.julius 13.

több, főként a gépiparhoz tartozó szolnok megyei vállalat kért és kapott exportfejlesztési hitelt, s ezeket az összegeket a célnak megfelelően használják fel. a jászberényi hűtőgépgyár növeli az abszorpciós hűtőszekrények és más gazdaságosan exportálható hűtőberendezések gyártását. a tiszamenti vegyiművekben még ebben az évben üzembe helyezik az új nátriumtripolifoszfát üzemét, amelynek terméke tökéletes importot helyettesít. részlegesen elkészül az idén a marifüi növényolajgyár és átadják a zagyvarekasi ludfeldolgozó üzemét. a jászberényi aprítógépgyárban újabb tökéletes exportlehetőségeket teremtenek a szénőrlőmalom, a forgódobok és a faipari gépek gyártásának előkészítésével. erről számoltak be pénteken szolnokon a megyei tanács ülésén, ahol a megye ipari termelésének helyzetét vitatták meg.

a megye ipara az v. ötéves terv eddigi időszakában a megyei tanács területfejlesztési tervében foglaltaknak megfelelően fejlődött, s ennek eredményeként szolnok megye elérte az iparilag közepesen fejlett szintet. a tervidőszakban eddig több mint 4 milliárd forint értékű ipari beruházást, elsősorban rekonstrukciót végeztek, megteremtették a termékszerkezet javításának feltételeit. a fejlesztés és az észszerű termékvaltság nyomán megélték a vállalatok piaci tevékenysége, az értékesítésen belül, annál jóval nagyobb arányban növekedett a megye iparának exportja.

a beszámolóban és a tanácsülés vitájában ugyanakkor arra is rámutattak, hogy a gazdaságtalan gyártás visszafejlesztésének üteme, mértéke még korántsem megfelelő. az elmúlt évben gyengült a megye iparában a gazdálkodási fegyelem, ezen belül a szerződéses fegyelem. a gazdasági környezet változását, a szigorúbb feltétel-rendszert több vállalatnak nem sikerült megfelelő intézkedésekkel, a hatékonyság javításával, a termékszerkezet módosításával ellensúlyoznia, emiatt nehéz pénzügyi helyzetbe kerültek. a fegyelem lazulásához hozzájárult az akadozó anyagellátás, a háttérpári és kooperációs kapacitások szűkösége, az ülést állást foglalt emellett, hogy a vállalatok elsősorban a népgazdasági egyensúly javításának figyelembevételével alakítsák termelésüket. az olyan fejlesztéseket kell szorgalmazni, amelyek jelentősebb anyagi befektetések nélkül, gyors megtérüléssel számottevő eredményeket hoznak. felhívták a figyelmet az ipari szorgáltatások további következetes fejlesztésére is, elsősorban a ma még ellátatlan területeken./mti/

--

16.10/zsu

-30-

16.10

bb.35. üdvözlő távirat a francia köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

k/gg bc zsu di

1979.julius 13.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a francia köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte valéry giscard d,estaing köztársasági elnököt./mti/

--

bb.36. elhunyt arany pál

k/fe gg zsu di

1979.julius 13.

arany pál, a magyar partizán szövetség tagja 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 19-én délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

a magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.37. bács-kiskun megyében tuljuttottak az aratás felén az új buza minősége jobb a tavalyinál

ö/kz zsu hgy

1979.julius 13.

csütörtökön újabb szép eredmény született a gabona-földeken: bács-kiskun megye nagyterjedésű határában tuljuttottak az aratás felén. az országnak ezen a fontos gabonatermelő vidékén az idei termésnek már több mint az 50 százaléka biztos fedél alatt van. a gépek újabb átcsoportosításával a következő napokban még gyorsabb ütemben „fogyasztják”, a gépek a bács-kiskun megye nagyüzemeiben még lábon álló termést. a kombájnok naponta 7000-8000 hektárról vágják le és csépelik el a búzát. ahol befejeződik a nagy munka, onnan nyomban a szomszédos üzemekbe irányítják a betakarító gépeket. a bácsalmási állami gazdaság kombájnjai máris a bajai mezőgazdasági kombinát határában dolgoznak, a bácskai közös gazdaságokban pedig csehszlovákiai üzemektől kölcsönkapott aratócséplők is vágják a gabonát. a szalmahuzással és a tarló megmunkálásával jelenleg 700 nagyteljesítményű traktort foglalkoztatnak a megye üzemei.

/folyt.köv./

16.20/zsu

-31-

16.20

bb.37./bács-kiskun megyében tuljutottak ... folyt./zsu

pest megyében, ahol dddig körülbelül 35.000 hektárról takarították be a kenyér- és a takarmánygabonát, a learatott terület 70 százalékáról elhordták a szalmát, az egyharmadát pedig már be is vetették másodnövényekkel. a gépek gyors átcsoportosításában rejlt lehetőségeket itt is felismerték, s ahol csak lehet kamatoztatják is. különösen szép példát mutat e téren ceglédi lenin, a ráckevei aranykalász és a nagykatái magyar-koreai barátság termelészövetkezet.

a déldunántuli somogyban több mint 600 kombájn fogyasztja a gabonát, s naponta átlagosan a termü terület nem kevesebb mint 10 százalékáról juttatja biztos fedél alá a termést. a megye nagyüzemei közül négy közös gazdaság - a csokonyavisontai rákóczi, a siófoki új tavasz, az osztopáni győzelem és a balaton - szabadi november 7 termelészövetkezet - már le is tette a nagy munka gondját. a balatonszabadi termelészövetkezet 1.100 hektár búzáját mindössze 8 kombájn vágta le és csépelte el. a gabona a korábbi eszések miatt, eléggé nedves, szárításra szorul. van olyan gazdaság, ahol a buza nedvességtartalma eléri a husz százalékot.

az utóbbi napokban az ország legkülönbözőbb vidékeiről adtak hírt arról, hogy az új buza minősége jó. a békés megyei sütőipari vállalat 1.sz. üzemében csütörtökön igazi nagyüzemi - próba zajlott le: 23 tonna kenyéret sütöttek a másfél héttel ez előtt őrölt, tehát már megfelelően „pihent”, lisztből. a 3 kilós cipók minősége igazolta azt, hogy az új liszt ugyenevezett sütőértéke jobb a tavalyinál.

az aratók munkáját szerte az országban megkülönböztetett figyelem kíséri, s az üzemek megkülönböztetetten gondoskodnak róluk. csongrád megye sok nagyüzemében, ma már nemcsak bőséges ebédet, reggelit és uzsonnát kapnak; rendszeresen ellátják őket üdítőitalal, a gazdaságok központjában pedig hideg-melegvizes zuhanyozó várja az aratókat. bács-kiskun, békés és csongrád megye állami gazdaságaiban mozgó fürdők - pótkocsikra szerelt hatalmas tartályokra kapcsolt zuhanyozók - járják a határt, s nyujtanak munka közben is felüdülést a kombájnosoknak, a traktorok és a szállító járművek vezetőinek./mti/

-.-

1625/zsu

-32-

1648

bb.38. magyar-román gazdasági együttműködés

i/ma/bzs/bc/a/hgy

1979. július 13.

a magyar-román külkereskedelmi forgalom 1960 és 1978 között több mint hatszorosára növekedett. a két ország közötti árucsera a hatvanas években lassan és visszaesésekkel, a hetvenes években viszont igen dinamikusan fejlődött. magyar-ország és románia eddig két tervperiódusban megkésztetett kölcsönös szállításait, s ez a cél az 1976-1980-as időszakra is.

az 1981-1985. évi terv-koordináció során reálisan a forgalom növekedési ütemének mérséklődésével lehet számolni. ennek egyebek között az az oka, hogy a következő tervidőszakban még nem várható a gyártásszakosításból és a termelési együttműködésből származó kölcsönös szállítások jelentős növekedése. a két ország külkereskedelmi forgalmára tehát továbbra is a késztermékek cseréje lesz jellemző. az a célunk, hogy növekedjék a gyártásszakosításból és a termelési kooperációból származó forgalom, s elmélyüljön a két ország gazdasági integrációja.

Lázár györgy és ilie verdet kormányfői tárgyalásainak középpontjában kádár jánosnak és nicolae ceausescunak 1977 júniusában megtartott tárgyalásain elfogadott határozatok teljesítésének áttekintése áll. megvitatják az 1981-1985. évi tervkoordinációs tárgyalások eredményeit, illetve az egyéb aktuális problémákat is./mti/

-.-

bb.39. megnyilt a 7. pécsi ipari vásár - először mutatkozik be a schwerini testvérterület - újabb 53 cikk viselheti a kiváló áruk fórumának jelzését

han/st zsu hgy

1979. július 13.

pénteken délelőtt ünnepélyesen megnyilt a 7. pécsi ipari vásár, hagyományos helyén, a köztársaság téri diáknegyedben. hat iskola tantermei, udvarai, valamint a városi sportcsarnok óriás kirakattá változtak erre az alkalomra, ahol tíz napon keresztül több mint kétszáz hazai vállalat, szövetkezet, valamint baranya ndk-beli és jugoszláv testvérterületének kiállító mutatkoznak be sokezer termékkel.

horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke köszöntötte a megnyitó résztvevőit, köztük rudolf rossmeisl-t, az ndk budapesti nagykövetét, a schwerini és eszéki testvérterületek delegációit, majd nagy józsef, a megyei pártbizottság első titkára mondott megnyitó beszédet.

a megnyitó után az ünnepség résztvevői megtekintették a több mint huszezer négyzetméter területű „vásárvárost”,.

/folyt.köv./

16.30/zsu

-33-

1650

bb.39./megnyilt a 7. pécsi ipari vásár ... folyt./zsu

a szakosított elrendezésű kiállításon külön csoportosítva találhatók az élelmiszerek, a háztartás-vegyipar, ruházat, divatáru, vasműszaki cikkek, a bútortipar, a beruházási javak kiállítói. a résztvevő vállalatok egynegyede képviseli baranyát, egyötöde a fővárost, a többiek más megyékből, illetve a határon túlról jöttek. a jugoszlávok állandó szereplői a pécsi ipari vásároknak, a schwerini testvérterület most elsősorban mutatkozott be.

nagy érdeklődésre számíthatnak a könnyűipari pavilonok, közöttük pécs két világhírű üzemének, a kesztyűgyárnak és a bőrgyárnak közös bemutatója. a bőrgyáriak például nagyon szép, importot pótló cipőfelsőrész bőröket, préselt cipőkérget kínálnak a feldolgozóiparnak. a kesztyűgyári termékek között ezúttal az ökolívó és a motoros kesztyű szerepel kiemelten, amelyek az üzem új, sikeres exporttermékei.

a nagyközönség számára délután nyitott kaput a 7. pécsi ipari vásár.

ugyancsak délután került sor az ipari vásár dísztermében a kiváló áruk fóruma oklevelek átadására. a pályázó vállalatok és ipari szervezetek újabb terméke /53/ viselheti ezután a kiváló áruk fóruma megkülönböztető jelzést. a kiváló szintet elért termékek a pécsi ipari vásáron önálló kiállításon szerepelnek.

a július 22-ig látogatható pécsi ipari vásárra 33 százalékos utazási kedvezményt ad a máv./mti/

--

bb.40. eozin mázas díszkút székesfehérvárott

dáv/st zsu hgy

1979.július 13.

új köztéri díszkúttal, fűrtös györgy kerámikus alkotásával gazdagodott pénteken székesfehérvár. az ékszerként csillogó eozin mázas kerámia díszkutat a város egyik érdekes vonalú épülete, a technika háza előtti téren állították fel.  
/mti/

--

16.45/zsu

-34-

1400

bb.41. töretlenül fejlődnek vas megye német lakosságu települései - ülést tartott a megyei nemzetiségi bizottság

lér/zsu hgy

1979.július 13.

a vas megyében élő német nemzetiségű lakosság helyzetéről tárgyalt pénteken kőszegen a megyei tanács nemzetiségi bizottsága. a tanácskozáson, amelyen részt vett réger Antal, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára, is megállapították, hogy a német lakta települések fejlődése az elmúlt években töretlen volt. a vas megyében szétszórtnan elhelyezkedő német lakosságu falvakban az egészségügyi ellátás és a bolti ellátás mindenütt megfelelő. de sok javítanivaló van az ipari szolgáltatók területén. sürgős megoldásra vár vaskeresztes és pornóapáti ivóvízellátása, mivel elég sok a fertőzött kut a községekben.

megállapították, hogy az elmúlt években sokat javultak az anyanyelvi oktatás feltételei. német nyelvoktatás folyik a felsőcsatári, rábafüzesi, horvátzsidányi körzeti iskolákban, valamint a kőszegi balogh ádám általános iskolában. nemzetiségi óvoda azonban csupán vaskeresztesen és pornóapátiban működik, s továbbiakra lenne szükség elsősorban kőszegen és rábafüzesen.

eredményesen működnek a német nemzetiségi községekben az öntevékeny művészeti együttesek. országosan is ismert már a kőszegi falvai asszonykórus, a rábafüzesi, vaskeresztesi énekkar, a pornóapáti táncsoport. mindenütt segítik a nemzetiségi lakosságot sajátos kulturájának ápolásában, továbbfejlesztésében.

megállapították a tanácskozáson, hogy a megye vezető szervei kiemelt gondot fordítanak a nemzetiségi községek fejlesztésére, a lakosság életszínvonalának folyamatos javítására. mindenütt tovább erősödött a nemzetiségi lakosság bizalma, megnőtt társadalmi aktivitása, a közösségi ügyek intézésében való közvetlen részvétele./mti/

--

16.50/zsu

-35-

1400

bb.42. a komárom megyei amatőr művészek kiállítása

ráb/kz/a/hgy

1979. július 13.

széles körű témaválasztás, stilusirányzatok változatossága jellemzi a komárom megyei amatőr képzőművészek pénteken megnyitott kiállítását. a komáromi kiscsalériában rendezték meg a tárlatot, amelyen 41 rézkarc, olajfestmény, rajz tanulmány, linometszetet, akvarell stb. került közönség elé.

komárom megyében tíz amatőr képzőművészeti szakkör működik, s ezekben a legkülönbözőbb foglalkozású emberek - munkások, értelmiségiek, diákok, háziasszonyok és nyugdíjasok - tevékenykednek. a megyei tanács anyagilag és más módon is támogatja őket. többek között minden évben lehetőséget teremt részükre a közös bemutatóra, ujabban pedig a hivatásos művészek tárlatán is kiállítják az amatőrök legjobb munkáit.  
/mti/

--

bb.43. osztrák bányász fuvószenekar oroszlánynon

ber/kz/a/hgy

1979. július 13.

nagy sikerrel szerepelt pénteken oroszlánynon a művelődési ház előtti szabadtéri színpadon, az osztrák fohnsdorfi bányászzenekar. az együttes az oroszlánynon bányászkoncert fuvószenekar tavalyi látogatását viszonzza. az 54 tagú zenekar négy napot tölt Magyarországon. vasárnap siófokon az oroszlánynon szénbányák vállalat üdülőjében is hangversenyt ad.  
/mti/

--

bb.44. jegyzőkönyv a kgst-országok nemzetközi tudományos és műszaki tájékoztatási központja és magyar intézmények közötti együttműködésről

kg-bzs/pp/a/hgy

1979. július 13.

papp/lászló, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese és leonyid szumarokov, a kgst-tagországok nemzetközi tudományos és műszaki tájékoztatási központjának igazgatója pénteken jegyzőkönyvet írt alá a nemzetközi központ és magyar tudományos információs intézmények együttműködésének továbbfejlesztésére. a jegyzőkönyvben rögzített megállapodás szerint a nemzetközi központ még az idén szerződést köt négy magyar intézettel a számítógépes információs technológiák elterjesztésének gyorsításáról, az információs szakemberek képzésének segítéséről és a számítógépes adatbázisok közötti kapcsolat előkészítéséről. az együttműködés a műszaki információk tájékoztatásával kívánja elősegíteni a tagországok tudósai számára a kutató-fejlesztő tevékenységet.  
/mti/

--

16.45/a

- 36 -

1725

bb.45. telt ház a budapesti kempingekben - kiegészítő tábor a római parton és hárshegyen

kg/bzs/pp/a/hgy

1979. július 13.

az idegenforgalom erősödése nyomán megteltek a budapesti kempingek, ezért a hét végén a budapesti turisták megnyitja a hárshegyi kiegészítő kempingjét és néhány nap múlva a római parti kiegészítő tábort. az országos idegenforgalmi hivatal anyagi támogatásával létesített két tábor összesen 1200 sátorozónak ad helyet, ezzel a fővárosban 3400-an lakhatnak a kempingekben. a kiegészítő kempingek a hárshegyi és a római állandó táborok közvetlen szomszédságában létesültek, s lakói díjtalanul igénybevehetik ezek szolgáltatásait.

a szálláshálózat bővítésére leányfalui közelében kőépületből és faházakból 50 helyes új központot is kialakított a budapesti turisták, ezek július 20-án nyílnak, s előreláthatóan a szervezett turistacsoportokat fogadják. a kiegészítő kempingek és a leányfalui szálláshelyek kialakítására a vállalat dolgozói több ezer óra társadalmi munkát végeztek.

a vállalat tovább fejleszti a fővárosi fizetővendégszolgáltatást is, ennek keretében jelenleg megközelítően 9400 vendégnek biztosíthatnak szállást. az első félévben a fizetővendég szolgálat több mint 1 millió éjszakára adott szállást hazai és külföldi vendégeknek, nagyrésztük jelenleg is foglalt.  
/mti/

--

bb.46. somogyi győző grafikáinak kiállítása veszprémben

feh/st/a/hgy

1979. július 13.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban pénteken megnyitották somogyi győző grafikáinak kiállítását. a budapesten élő művész kiállított 46 grafikájának fő jellemvonása a távolabbi és a közelmúlt történelmi eseményeinek groteszk ábrázolása. a tárlaton szereplő műveinek témája az 1848-as szabadságharc, az első világháború és a második magyar hadsereg pusztulása.  
/mti/

--

16.54/a

- 37 -

1735

bb.47. elutazott budapestről az európai biztonság és együttműködés görög bizottságának küldöttsége

t/ma/bzs/bc/a/hgy

1979. július 13.

magyarországi látogatását befejezve pénteken elutazott budapestről az európai biztonság és együttműködés görög bizottságának küldöttsége. a delegáció tagjai itt-tartózkodásuk során megbeszéléseket folytattak az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának tárgyaló küldöttségével. látogatást tettek a magyar külügyi intézetben, a magyar tudományos akadémia világgazdasági kutatóintézetében, s találkoztak a külügyminisztérium képviselőivel.

iréne villaris egyetemi tanár, az európai biztonság és együttműködés görög bizottságának alelnöke, a delegáció vezetője nyilatkozatot adott a magyar távírat iroda munkatársának. elmondotta, hogy bizottságuk képviselőiben először járt küldöttség magyarországon, s a látogatás, a tárgyalások bizonyították, mindkét fél azonosan itéli meg kontinensünk legfontosabb kérdéseit.

- személyesen is meggyőződhetünk arról - mondotta -, hogy magyarországon eredményesen munkálkodnak az európai biztonság és együttműködés továbbfejlesztése érdekében, a helsinki zárókönyv ajánlásainak végrehajtásáért. görögországban nagy várakozással tekintünk az 1980-as madridi találkozó elé, s hisszük, hogy a spanyol fővárosban újabb gyakorlati lépésekkel jutunk közelebb a leszereléshez, a bizalom, a politikai enyhülés, az együttműködés megvalósulásához. ehhez hozzájárulnak a két -és a sokoldalú nemzetközi megbeszélések.

a görög közéleti személyiség kiemelte, hogy európa és az egész világ jövőjének, fejlődésének szempontjából, valamint a gazdaság, a társadalom és környezetünk nagy kérdéseinek megoldásában alapvető fontosságú a fegyverkezési hajszák megfékezése, s a leszerelés. a delegáció tagja georgios kumanakos tábornok, a görög béke tanács alelnöke, az idegen támaszpontok megszüntetéséért küzdő bizottság alelnöke ezzel kapcsolatban aláhuzta:

- örömmel üdvözlünk és támogatunk minden olyan javaslatot, amely a népek közötti bizalmat erősítve a félelemből táplálkozó fegyverkezési hajszák ellen irányul. az utóbbi években első sorban a szovjetunió és a szocialista országok javaslatait szolgálták a világ béke megteremtését, az enyhülés, az együttműködés erősítését. béke tanácsunk ezért is száll síkra a katonai tömbök felszámolását célzó szovjet javaslat megvalósításáért, s ugyanabban a szellemben küzdünk az idegen katonai támaszpontok megszüntetéséért./mti/

17.12/a

- 38 -

bb.48. július 15-20.: nemzetközi ciprusi szolidaritási hét - az országos béke tanács és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

i ma /gg bc zsu hgy

1979. július 13.

a béke világtanács kezdeményezésére július 15-20-a között nemzetközi ciprusi szolidaritási hetet rendeznek. az eseménnyel kapcsolatban országos béke tanács és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozatot tett közzé.

„a magyar nép, a társadalmi és a tömegszervezetek, a magyar közvélemény az elmúlt évek során következetesen kifejezésre juttatta a ciprusi néppel vállalt cselekvő szolidaritást, bekapcsolódva abba a széles körű nemzetközi mozgalomba, amelyet, helsinki szellemében, a kontinensünk békéjéért, biztonságáért felelősséget érző haladó és békeszerető erők indítottak.

továbbra is mélyszéles aggodalommal szemléljük, hogy nincs jelentős előrehaladás a ciprusi probléma tényleges megoldásában. a reakciós imperialista erők és a nato - veszélyeztetve a földközi tengeri térség biztonságát - állandósítani kívánják a szigetország kettészakítottságát, s katonai bázisok létrehozására törekcsenek.

ezért fokozni kell az erőfeszítéseket a ciprusi probléma igazságos megoldásáért, a rendezésre vonatkozó ensz határozatok érvényesítéséért, az idegen csapatok kivonásáért, az ország területi egységéért, békéjéért és biztonságáért. biztosítani kell az emberi jogok érvényesítését politikai, gazdasági és kulturális téren egyaránt.

meggyőződésünk, hogy a világ haladó közvéleménye, a béke mozgalom a nemzetközi szolidaritási hét alkalmával hozzájárul az idén novemberben nicosiában megrendezendő ciprusi szolidaritási világkonferencia sikeréhez, - hangsúlyozza befejezésül az obt és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata./mti/

..-

17.05/zsu

-39-

18

bb.49. élő bokréta pécsett

igó/st zsu hgy

1979.julius 13.

élőbokréta pécs főterén: négyszáz népviseletbe öltözött fiatal táncolt pénteken a széchenyi téren - ez volt a szövetkezeti néptáncosok III. országos találkozójának nyitóképe. 1975 óta két évenként rendezik meg az ipari szövetkezetek aranyminősítésű együtteseinek seregszemléjét a mecsekalján. a mostani találkozón hét magyar, valamint egy jugoszláv és egy román vendégcsoport mutatott be látványos menettáncot a város közönségének. a legszebb menettáncokat előadó együtteseket a zsolnay gyár remekjével díjazták.

a három napos találkozó során a hazai és a külföldi együttesek a szabadtéri táncszínen és az ipari vásárban is szerepelnek hazájuk, illetve vidékük legjellegzetesebb táncjaival.  
/mti/

--

felhasználható 19 órától!

bb.50 agria játékszin '79 - ősbemutatóval megnyílt az egri várszínház

kov/kz zsu hgy

1979.julius 13.

vámos miklós: háromszoros vivát című művének pénteken este tartott ősbemutatójával kaput nyitott az egri várszínház, hivatalos nevén az agria játékszin.

vámos miklós drámája, a háromszoros vivát, a tatárjárás előestéjén játszódik. megtörtént eseményeket dolgoz fel. a cselekmény 4. béla király személy körül játszódik. a királyt koltai róbert, a további főbb szerepeket kern andrás, kertész péter, szombathy gyula, kézdy györgy, bánsági ilidkó, meszléri judit, takács katalin és egri mártá alakítja.

a rendező: valló péter.

az agria játékszin előadását koradélután ugynevezett kedvcsináló bábműsor előzte meg a város központjában, a dobó téren. kemény henrik: vitéz lászló kalandjai c. bábműsört láthatták az érdeklődők.

az egri vár udvarán felépített ezer személyes nézőtér közönsége előtt az agria játékszin társulata az idei nyáron 11 alkalommal lép színpadra./mti/

--

17.25/zsu

-40-

1815

felhasználható 20 órától!

bb.51. a balatoni nyári színház első bemutatója boglárlellén - fiatal horvát író első darabja a vörös kápolna előtt

gom/kz zsu hgy

1979.julius 13.

pénteken este lezajlott a balatoni nyári színház első bemutatója: a boglárlelléi kápolna-dombon, a vörös kápolna előtti tisztáson színre került ivo bresan - fiatal jugoszláv horvát író - első darabja, a paraszt hamlet babarczy lászlónak, a kaposvári csiky gergely színház igazgatójának rendezésében.

az 1948-ban játszó történet arról szól, hogy egy falusi termelőszövetkezet tagjai - a maguk izlésének, kulturájuknak megfelelően - eljátsszák a hamletet. közben a szereplők között, a valóságban is kialakul egy olyasféle konfliktusrendszer, mint ami az eredeti darabban föllelhető, a játékbeli hamlettel párhuzamban a sikkasztás vádjával letartóztatott könyvelő fia is igazságot követel az apjának, tehát az előadás mellett a faluban is lejátszódik egy dráma.

a főbb szerepekben káta endre, dánffy sándor, olsavszky éva, kossuth-dijas, helyei lászló és három főiskolás: máté gábor, básti juli és bezerédi zoltán látható. a díszlet és a jelmez pauer gyula munkája.

julius 14-én és 15-én, majd augusztus 3-4-5-én látható ugyanitt a darab. a két esőnap július 18, illetve augusztus 7. július 16-án, 17-én kaposváron, a szentjakabi szabadtéri színpadon is előadják ivo bresan paraszt hamletjét./mti/

--

felhasználható: 20 óra 30-tól!

bb.52. megnyílt a pécsi nyári színház - verdi requiemjét mutatta be a pécsi balett

igó/st zsu hgy

1979.julius 13.

a pécsi nyári színház megkezdte idei évadját. a pénteki nyitóelőadászon verdi requiemjét mutatta be az európai hírű pécsi balett. a szabadtéri táncszínen átírt művet eck imre kossuth-dijas művész koreografálta. verdi muzsikáját a pécsi szimfonikus zenekar és a kisz központi művészegyüttes kórusa tolmácsolta jancsovics antal karnagy vezetésével. a requiem-balett még két alkalommal kerül színre: július 17-én és 22-én.

/folyt.köv./

17.35/zsu

-41-

1815

bb.52. /megnyilt a pécsi nyári színház ... folyt./zsu

a pécsi teátrum sajátossága, hogy párhuzamosan hét helyszínen zajlanak az előadások. a székesegyház melletti táncszínen a balett lép fel. a középkori vár sáncárkában és a tettyei romok között kialakított színpadon prózai műveket mutatnak be. a csontváry muzeum kertjében bábszínház működik, a hotel minaret műemléki épületének udvarán pedig nemzetiségi táncházat rendeznek. a barbakán várkastya éjszakai kamaraelőadásoknak nyújt pódiumot. s egy új, érdekes színhely: a szársomlyó = hegyi szoborpark, ahol a pécsi balett tagjai modern magyar zeneszerzők műveire táncolnak.

a július végéig tartó pécsi nyári színház programjában csaknem félszáz előadást láthat a közönség, köztük nyolc bemutatót.  
/mti/

--

bb.53. befejeződött a román szocialista egységfront küldöttségének látogatása

k/tr bc zsu hgy

1979.július 13.

a román szocialista egységfront küldöttsége, amely mihai daleának, a román kommunista párt központi bizottsága politikai végrehajtó bizottsága póttagjának, az országos tanács elnökhelyettesének vezetésével a hazafias népfront meghívására látogatott hazánkba, pénteken elutazott budapestről.

a sarlós istvánnal, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a hnf ot főtitkárával folytatott megbeszélésen a két partnerszervezet küldöttségei tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, a szocializmus építésének tapasztalatairól, a hnf-nek, illetve a román szocialista egységfrontnak a társadalomban betöltött funkcióiról, szervezeti felépítéséről, legfontosabb feladatairól, s véleményt cseréltek a kétoldalú együttműködést érintő kérdésekről. a küldöttséget lovári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára. jelen volt szentistványi gyuláné, a hnf ot titkára, valamint victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sarlós istván bucsuztatta. a bucsuztatásnál ott volt victor bolojan is./mti/ **6 fogadta**

--

18.30/zsu

-42-

100

bb.54. időjárásjelentés

pá/zsu hgy

1979.július 13.

a meteorológia intézet jelenti 1979.július 13-án este:

záporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig: változóan, dióként erősen felhős, fülledt idő lesz, többhelyen alakul ki ismétlődő zápor, zivatar, egy-két helyen jégeső. a mérsékelt, változó irányú szél napközben kissé megélénkül. a hőmérséklet kora délután 22-27 fok között lesz./mti/

--

bb.55. nyári komédia a vidám színpadon

i meötr dg zsu hgy

1979.július 13.

péntektől új nyári színház áll a művészetkedvelők rendelkezésére: a vidám színpad ezentúl a nyári prózai előadások színhelye lesz. első - egyben magyarországi bemutatóként - plautus: az ikrek című komédiáját szíjaltatták meg, neves fővárosi művészek - csiszár imre rendezésében.

a komédiát július 29-ig, a hétfői napok kivételével minden nap előadják./mti/

--

bb.56.a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. július 13-án 14.00 órától zárásig:

zsu hgy

1979.július 13.

24. végért a magyar-szovjet kormányközi bizottság ülészaka
25. pécs új kiállításai
26. hajdusági tsz-elnökségi ülése
27. óriásgombák
28. ifjumunkás találkozó
29. művészeti nyári egyetem
30. diploma átadás
31. megszűnt a forgalomkorlátozás
32. chilei küldöttség látogatása
33. szolnok megyei tanács ülése
34. üdvözlő távirat
- 35.

/folyt.köv./

21.00/zsu

-43-

2110

bb.56./a belföldi ... folyt./

35. üdvözlő távirat
36. elhunyt arany pál
37. aratás
38. magyar-román gazdasági együttműködés
39. 7. pécsi ipari vásár
40. diszkut
41. vas megyei nemzetiségi bizottság
42. amatőr művészek kiállítása
43. osztrák fuvószenekear
44. jegyzőkönyv
45. budapesti kempingek
46. kiállítás
47. elutazott a görög küldöttség
48. szolidaritási bizottság nyilatkozata
49. élő bokréta pécsett
50. agrár játékszin 79
51. balatoni nyári színház
52. pécsi nyári színház
53. befejeződött a román szocialista egységfront küldöttségének látogatása
54. időjárásjelentés
55. nyári komédia a vidám színpadon
56. hírjegyzék

--

21.00/zsu

-44-

21<sup>25</sup>

- v

készült a mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztették: iszák erika, dosztányi imre, halasi györgy

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979.július 14. szombat

bb.1. a nehézipari minisztérium és a magyar kémikusok egyesületének megállapodása

i kg/bzs/pp zsu hgy

1979.július 14.

egyetim az iranyvelemek megfelelo...  
bb.1. a nehézipari minisztérium és a magyar kémikusok egyesületének megállapodását kötött a nehézipari minisztérium és a magyar kémikusok egyesülete. ennek jelentségéről mezev barna, az egyesület elnöke adott tájékoztatást.

mint elmondta, a kémikusok egyesületébe tömörült több mint négyezres tagság - a vegyipar szakterületein dolgozó műszaki, gazdasági értelmiségiek - a különféle rendezvényekkel, tapasztalatcsereikkel döntéshozókészítési, javaslattevő, bíráló munkájukkal eddig is aktívan résztvettek a műszaki-tudományos haladás gyorsításában, az együttműködés a minisztériummal azonban nem volt megfelelően szervezett. ezt a hiányosságot pótolja a most megkötött megállapodás. ennek alapján az egyesület a többi között részt vesz a gyógyszer, a növényvédőszer, és az ugynevezett intermedierek anyagok gyártása központi fejlesztési programjának kidolgozásában. a program a világpiacon a versenyképesség megerősítését, s a gazdaságos gyártást irányozza elő, ennek érdekében az eredeti kutatások erősítésére, a műszaki-technológiai fejlesztésekre és a piackutatás fokozására helyezi a súlyt.

-1-

